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ВЗАЄМОДІЯ СУБ'ЄКТІВ У СИСТЕМІ ДЕМОКРАТИЧНОГО ЦИВІЛЬНОГО КОНТРОЛЮ 
НАД СИЛАМИ ОБОРОНИ: ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

 
Здійснено науково-правове дослідження особливостей правового регулювання взаємодії суб'єктів у системі демок-

ратичного цивільного контролю над силами оборони, а також чинного законодавства і підзаконних нормативно-пра-
вових актів у відповідній сфері. Розглянуто поняття демократичний цивільний контроль у національному законодав-
стві України. Констатовано, що наявність ефективних механізмів демократичного цивільного контролю є запорукою 
гарантування конституційних засад демократичної, правової держави у сфері національної безпеки та цивільно-війсь-
кових відносин. Зауважено, що в контексті загальних положень демократичного цивільного контролю без координації 
і взаємодії неможливо забезпечити місії цієї діяльності. Досліджено категорію "взаємодія". Виокремлено три основні 
підходи до розуміння поняття взаємодії в правовій науці, зокрема: 1) функціональний; 2) комунікативний; 3) діяльнісний. 
Виокремлено суб'єкти в системі демократичного цивільного контролю над силами оборони, до яких належать: 1) Пре-
зидент України; 2) Верховна Рада України; 3) Рада національної безпеки і оборони України; 4) Кабінет Міністрів України; 
5) органи виконавчої влади; 6) органи місцевого самоврядування; 7) суди; 8) громадські інституції. Висвітлено питання 
щодо значення контрольних функцій. Розкрито контрольну діяльність Президента України та Ради національної без-
пеки і оборони України. Зазначено місце парламентського контролю як складової механізму демократичного цивільного 
контролю над силами оборони. Розкрито суть поняття громадського нагляду як різновиду цивільного контролю. Ак-
центовано увагу на необхідності забезпечення взаємодії суб'єктів у системі демократичного цивільного контролю 
над силами оборони. Наголошено на позитивному міжнародному досвіді запровадження механізму демократичного ци-
вільного контролю. 

Ключові слова: демократичний цивільний контроль, сили оборони, сектор безпеки і оборони, Міністерство обо-
рони України, цивільно-військові відносини, публічне адміністрування в секторі безпеки і оборони, військове управ-
ління, корупція. 
 

Постановка проблеми. Сучасні виклики та загрози 
національній безпеці України зумовлюють необхідність 
удосконалення дієвого та адекватного інструментарію, за 
допомогою якого стане можливою організація узгодженої 
взаємодії громадськості та сил оборони держави. Основ-
ним фактором налагодження такої взаємодії є демократи-
чний цивільний контроль, що є невід'ємним показником 
правової і демократичної держави. Сили оборони завжди 
викликали пильну увагу громадськості, однак в умовах по-
вномасштабного вторгнення Російської Федерації (РФ) 
вказані питання набули особливого значення.  

Сьогодні прийняття стратегічних рішень у військовій 
сфері впливає на життя всіх громадян держави, оскільки 
стосуються безпечної життєдіяльності суспільства та 
сприяють гармонізації буття в Україні. А тому здатність 
суспільства контролювати діяльність військового блоку 
варто розглядати як невід'ємну складову під час відсічі 
збройної агресії. Здійснення сумісних дій суб'єктами, які 
здійснюють демократичний цивільний контроль над си-
лами оборони, є надзвичайно важливим завданням для 
України, що дозволить досягти більшої ефективності ді-
яльності таких сил. Відсутність сталих засад такого кон-
тролю ставить під загрозу забезпечення національних 
інтересів України, утвердження і зміцнення конституцій-
них засад держави, а також створює умови для пору-
шення прав і свобод громадян. Однак громадськість не 
завжди спроможна з'ясувати та раціонально оцінити 
процеси і проблеми у цій сфері. Тому запровадження й 
удосконалення засад організації демократичного цивіль-
ного контролю актуалізують необхідність конкретизації 
процедури взаємодії контролюючих суб'єктів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з питань 
демократичного цивільного контролю над силами обо-
рони охоплює широке коло наукового пошуку. Указаним 

питанням присвячені наукові праці багатьох учених, та-
ких як: О. Андрійко, О. Бандурка, О. Бериславська, 
К. Бєляков, В. Богуцький, В. Гаращук, О. Гущин, І. Доро-
нін, В. Зьолка, Ю. Курилюк, О. Котляренко, О. Музичук, 
Н. Нижник, С. Онопрієнко, В. Пашинський, В. Пєтков, 
В. Пилипчук, М. Прохоренко, М. Сіцінська, С. Стецюк, 
Н. Ткачук, В. Топольніцький, Н. Христинченко, В. Шуль-
гін, І. Шопіна та інші. Незважаючи на велику кількість пу-
блікацій, праці залишають поза увагою правові аспекти 
взаємодії суб'єктів демократичного цивільного контролю 
над силами оборони. З аналізу наукової літератури вста-
новлено, що сегмент правової регламентації координа-
ції та діяльності таких суб'єктів в умовах повномасштаб-
ного вторгнення РФ потребує додаткового вивчення. 

Метою статті є визначення особливостей правового 
регулювання взаємодії суб'єктів у системі демократич-
ного цивільного контролю над силами оборони.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У роз-
винутому правовому суспільстві процес демократичного 
цивільного контролю здійснюється в різних формах і за 
допомогою розгалуженого комплексу способів, що сто-
ять на перешкоді небезпечних для суспільства або анти-
державних дій, а також здійснюється різноманітними су-
б'єктами. Відповідно до Закону України "Про націона-
льну безпеку України" демократичний цивільний конт-
роль – це комплекс, здійснюваних відповідно до Консти-
туції і законів України, правових, організаційних, інфор-
маційних, кадрових та інших заходів для забезпечення 
верховенства права, законності, підзвітності, прозорості 
органів сектору безпеки і оборони та інших органів, дія-
льність яких пов'язана з обмеженням у визначених зако-
ном випадках прав і свобод людини, сприяння їхній ефе-
ктивній діяльності й виконанню покладених на них функ-
цій, зміцненню національної безпеки України [1]. 
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У науковій літературі наведено різні тлумачення кате-
горії "демократичний цивільний контроль". М. Сіцінська 
використовує комплексний підхід до визначення остан-
нього, яке вона розглядає як комплекс наглядово-спос-
тережних, правових, організаційних, інформаційних за-
ходів і засобів з боку органів державної влади, інституцій 
громадянського суспільства для забезпечення неухиль-
ного дотримання законності, відкритості й прозорості в 
діяльності суб'єктів, сприяння утвердженню довіри укра-
їнського народу до цих суб'єктів та суспільної підтримки 
щодо захисту національних інтересів держави [2, с. 73]. 

У монографії "Стратегічне планування: вирішення 
проблем національної безпеки" автори В. Горбулін та 
А. Качинський вказують на дві окремі складові демокра-
тичного цивільного контролю, серед яких: 1) адміністра-
тивний цивільний контроль, що являє собою систему на-
глядово-спостережних заходів і засобів, здійснюваних з 
боку органів державної влади; 2) демократичний конт-
роль (інститути громадянського суспільства), який здійс-
нюють держава і громадянське суспільство [3]. 

На високому ступені участі громадян у визначенні ос-
нов воєнної політики держави та можливості впливу на її 
реалізацію наголошують О. Гриненко та М. Дєнєжкін. 
Автори акцентують увагу на різноплановій діяльності 
під час здійснення демократичного цивільного конт-
ролю як органів державної влади, так і недержавних ін-
ститутів у визначенні основних положень воєнної полі-
тики й підготовки нормативно-правових та інших актів, 
які регламентують будівництво та розвиток воєнної ор-
ганізації держави, а також перевірку реалізації поло-
жень політичних рішень [4, с. 37-38].  

В аспекті окремих обмежень розглядає демократич-
ний цивільний контроль Н. Череміскіна, зокрема визна-
чає останній як систему заходів, що забезпечують своє-
часне виявлення негативних явищ та тенденцій у функ-
ціонуванні структури [5, с. 41]. Натомість У. Ільницька 
наголошує на недоцільності розгляду демократичного 
цивільного контролю виключно як стримуючого механі-
зму, диктакту чи форми придушень, хоча не виключає при 
цьому системи обмежень, яка б ускладнювала і навіть ви-
ключала, унеможливлювала використання армії в антико-
нституційних цілях. Автор розкриває категорію демокра-
тичного цивільного контролю, у тому числі, як надання ба-
жаного напряму діяльності та створення оптимальної де-
мократичної моделі силової структури [6, с. 65].  

З огляду на вищевикладене, демократичний цивіль-
ний контроль, на нашу думку, запроваджується з метою 
визначення проблемних ділянок діяльності, щоб на підс-
таві аналізу причин та умов, які сприяли зниженню ефе-
ктивності роботи, розробити заходи, спрямовані на усу-
нення існуючих недоліків, та окреслити шляхи розвитку 
такого інституту. При цьому, варто зазначити, що в кон-
тексті загальних положень демократичного цивільного 
контролю, без координації і взаємодії неможливо забез-
печити місії цієї діяльності.  

Сьогодні існує чимало наукових досліджень, які при-
свячено вивченню взаємодії. Аналіз наукових джерел 
свідчить про значну різноманітність підходів до її сутно-
сті. У Великому тлумачному словнику сучасної українсь-
кої мови поняттю "взаємодія" надаються два тлума-
чення: 1) взаємний зв'язок між предметами в дії, а також 
погоджена дія між ким-небудь або чим-небудь; 2) взаєм-
ний вплив тіл чи частинок, який зумовлює зміну стану їх-
нього руху [7, с. 125]. Як бачимо, у першому випадку ак-
центовано на діяльності, у в другому – на динамічному 
аспекті. У Філософському енциклопедичному словнику 
взаємодія визначена як категорія, що віддзеркалює 

процеси впливу різних об'єктів один на одного, їхню вза-
ємозалежність, зміну стану та взаємоперехід, "наро-
дження" одним об'єктом іншого [8].  

У науковій літературі категорія взаємодія є предме-
том вивчення різних дисциплін, зокрема філософії, пси-
хології, педагогіки, соціології, людинознавства та інших 
наук, що дає змогу вийти за межі однобічного її розу-
міння та дослідження в міждисциплінарному порядку. 
При цьому з правової точки зору взаємодія не зазнала 
детального розгляду. 

З позиції філософської науки взаємодію трактують як 
феномен зв'язку, розвитку різних об'єктів під впливом 
взаємної дії один на одного та на інші об'єкти [9, с. 170]. 
Як бачимо, у цьому визначенні акцентовано на об'єктив-
ному характері взаємодії. У психологічному аспекті вза-
ємодія, за С. Кожушко, – це система взаємно обумовле-
них індивідуальних дій, пов'язаних причинною залежні-
стю, за якої поведінка кожного з учасників виступає од-
ночасно і стимулом, і реакцією на поведінку інших [10, 
с. 247]. У цьому випадку автор зауважує про причинну 
залежність взаємодії, а її сутнісні аспекти залишаються 
поза межами уваги дослідника. 

У наукових дослідженнях із соціальної точки зору 
взаємодію розглядають як форму соціальних зв'язків, що 
реалізуються в обміні діяльністю, інформацією, досві-
дом, здібностями, уміннями, навичками та у взаємному 
впливі людей, соціальних спільнот; систему взаємообу-
мовлених соціальних дій, зв'язаних циклічною залежні-
стю, при якій дія одного суб'єкта є одночасно причиною і 
наслідком у відповідь дій інших суб'єктів [11, с. 54]. Це 
визначення здається нам дещо ускладненим. Оскільки 
така ознака як циклічна залежність, на нашу думку, не 
завжди виражає сутність взаємодії та притаманна бага-
тьом соціальним процесам, тому вона не визначальна. 

У соціальній психології категорія взаємодії тракту-
ється як організація діяльності, такий процес, у якому ві-
дбувається зумовлювання індивідуальних дій, що пов'я-
зані циклічною залежністю, у якій поведінка кожного з 
учасників виступає одночасно стимулом і реакцією на 
поведінку інших. З цього визначення випливає, що осно-
вний зміст взаємодії визначають через зворотний зв'я-
зок. Сучасний український соціальний психолог В. Тате-
нко, визначаючи взаємодію суб'єктів між собою як су-
цільний взаємовплив, розглядає її як послідовну зміну 
суб'єкт-об'єктних характеристик учасників цього про-
цесу: спочатку один є суб'єктом, а інший – об'єктом 
впливу, а потім навпаки [12]. Як бачимо, автор зверта-
ється до використання взаємосистемного методу для 
характеристики взаємодії.  

Водночас у педагогічній психології взаємодія пред-
ставлена як єдність виховання і спілкування, у якій вба-
чають: педагогічну задачу, комунікативну активність 
учасників, цінності, норми взаємодії, соціально-психо-
логічну ситуацію, результат (розвиток взаємовідносин, 
рефлексія, стимуляція життєтворчості) [13]. У цьому ви-
падку наголошується на конкретних складових взаємо-
дії, залишаючи поза увагою цілі, завдання, методи та 
сутність взаємодії. У межах людинознавства взаємодія 
стосується передусім найрізноманітніших типів і рівнів 
безпосереднього й опосередкованого обміну діяльнос-
тями, у якому так чи інакше беруть участь усі люди. 
Саме в цьому широкому розумінні його використовують 
у соціологічній, економічній, історичній, політичній, 
юридичній науках тощо [14].  

Виходячи зі змісту різноманітних підходів до визна-
чення взаємодії, можемо дійти висновку, що взаємодія – 
це універсальна та інтегруюча категорія, яка об'єднує 
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частини в цілісний процес, що породжує взаємну обу-
мовленість і зв'язок суб'єктів. На нашу думку, досліджу-
вати вказану категорію слід комплексно, тому, застосо-
вуючи базові трактування взаємодії, можемо виокре-
мити три основні підходи до розуміння поняття взаємо-
дії у правовій науці. 

По-перше, функціональний, у межах якого взаємодія 
розуміється як функція державного органу, військового 
формування чи іншого суб'єкта, за допомогою реалізації 
якої останній досягає поставлених цілей. 

По-друге, комунікативний, при якому взаємодія розг-
лядається як самодостатня цінність і включає реалізацію 
потреб учасників комунікації за допомогою особливих 
форм і засобів спілкування. 

По-третє, діяльнісний, у межах якого взаємодія сприй-
мається як сумісна діяльність окремих суб'єктів, які дося-
гли узгодженості щодо одночасного її здійснення і мають 
схожі цілі, досягнення яких передбачено нормативними 
актами, які визначають правовий статус цих суб'єктів. 

Указані аспекти, на нашу думку, свідчать про склад-
ність взаємодії і тісний її зв'язок з тими соціальними 
процесами, які виникають під час виконання органами 
публічної влади своїх функцій і завдань. Ці аспекти до-
повнюють один одного і в комплексі дозволяють скла-
сти системне уявлення про сутність досліджуваного 
явища. Взаємодія в системі демократичного цивільного 
контролю є спеціальним видом взаємодії, правові за-
сади якої визначені в Законі України "Про національну 
безпеку України".  

Важливу роль у системі демократичного цивільного 
контролю над силами оборони відіграють його суб'єкти. 
Аналіз правових актів, які регулюють діяльність сил 
оборони, свідчить про те, що до суб'єктів контролю над 
ними належать: Президент України; Верховна Рада Ук-
раїни; Рада національної безпеки і оборони України 
(далі – РНБО); Кабінет Міністрів України; органи вико-
навчої влади; органи місцевого самоврядування; суди; 
громадські інституції. 

Президент України здійснює демократичний цивіль-
ний контроль над силами оборони безпосередньо та за 
допомогою ряду інституцій, зокрема через Раду націо-
нальної безпеки і оборони України або через створю-
вані ним у разі потреби консультативні, дорадчі та інші 
допоміжні органи і служби [15]. Контрольні функції Пре-
зидента України спрямовані на аналіз діяльності сил 
оборони, перевірку ефективності їхнього функціону-
вання, а також передбачають здійснення законодавчої 
ініціативи у вказаному напрямі.  

Контрольні функції РНБО за діяльністю сил оборони 
здійснюються на постійній основі в мирний час, в умо-
вах воєнного або надзвичайного стану, у кризових си-
туаціях, що загрожують національній безпеці України. У 
2015 р. було створено робочий орган РНБО – Воєнний 
кабінет, до повноважень якого входило, у тому числі, 
здійснення контрольних функцій в особливий період. 
Однак 24 лютого 2022 р. у зв'язку з повномасштабним 
вторгненням РФ Президентом України припинено дія-
льність Воєнного кабінету РНБО та створено Ставку 
Верховного Головнокомандувача.  

Важливим суб'єктом є Верховна Рада України, яка 
не лише приймає закони та здійснює парламентський 
контроль, у її структурі також створені відповідні інсти-
туції та комітети, які покликані забезпечувати функції 
демократичного цивільного контролю над силами обо-
рони. Зокрема, контрольні функції здійснюють: Рахун-
кова палата, Уповноважений Верховної Ради України з 
прав людини, тимчасові слідчі комісії, тимчасові 

спеціальні комісії, профільні комітети, передусім – Ко-
мітет Верховної Ради України з питань національної 
безпеки, оборони і розвідки тощо. 

Вагома роль у здійсненні демократичного цивіль-
ного контролю над силами оборони належить Кабінету 
Міністрів України, який відповідає за створення необ-
хідних правових умов регулювання та здійснення циві-
льного контролю органами виконавчої влади та ор-
ганами місцевого самоврядування, зокрема з питань 
забезпечення економічних, фінансових та інших мате-
ріальних ресурсів для ефективного функціонування 
сил оборони. Слід зауважити, що фінансова безпека 
надзвичайно важлива в умовах збройної агресії, оскі-
льки обороноздатність країни значним чином залежить 
від наповненості державного бюджету і від законного та 
ефективного використання його коштів.  

Наступним суб'єктом демократичного цивільного ко-
нтролю над силами оборони є органи місцевого само-
врядування, які на повсякденному рівні здійснюють за-
ходи з практичного формування та підтримання циві-
льно-військових відносин. Не менш важливими в здійс-
ненні цивільного контролю є суди, які здійснюють проце-
суальну діяльність, спрямовану на відновлення поруше-
них прав та притягнення винних до відповідальності.  

Законом України "Про національну безпеку України" 
до системи цивільного контролю належить громадський 
нагляд, що цілком виправдано, оскільки за наявності 
взаємної довіри сил оборони та громадянського суспіль-
ства ефективність взаємовідносин і комунікації істотно 
підвищується та набуває рис конструктивної співпраці. 
Однак на законодавчому рівні поняття громадський на-
гляд не закріплено. З аналізу ознак цього різновиду кон-
тролю, можна зробити висновок, що це контроль, який 
здійснюється двома видами суб'єктів: громадськими об'-
єднаннями та окремими громадянами, які не можуть ре-
алізувати цю функцію самостійно, а потребують викори-
стання особливих форм демократичного цивільного ко-
нтролю, зокрема: звернення до депутатів рад, подання 
запитів до Уповноваженого Верховної Ради з прав лю-
дини та подання запитів до органів публічної влади.  

З огляду на здійснений аналіз суб'єктів демократич-
ного цивільного контролю над силами оборони, можемо 
констатувати, що для ефективного забезпечення його 
механізму та досягнення більшої правової визначеності, 
недостатньо визначити перелік суб'єктів. В обов'язко-
вому порядку необхідно забезпечити досягнення такого 
рівня координації, яка б забезпечувала узгодженість та 
єдність дій, взаємодію як на об'єктно-суб'єктному рівні, 
так і в межах суб'єктної ланки між собою. 

Окрім того, варто зауважити, що міжнародний досвід 
впровадження демократичного цивільного контролю пе-
реконливо свідчить про його користь як для військових, 
так і для цивільних. Моделі такого контролю у різних кра-
їнах відрізняються, але основний принцип залишається 
незмінним в усіх країнах ‒ політичні і військові лідери ма-
ють нести спільну відповідальність за національний сек-
тор безпеки та оборони. 

Висновки. Таким чином, наявність ефективних ме-
ханізмів демократичного цивільного контролю за діяль-
ністю сил оборони є запорукою гарантування конститу-
ційних засад демократичної, правової держави у сфері 
національної безпеки та цивільно-військових відносин, 
коли основні принципи демократичного суспільства посі-
дають провідне місце стосовно принципів військової 
справи. Тому необхідно будувати цивільно-військові від-
носини таким чином, щоб одночасно забезпечувати на-
ціональну безпеку і військову діяльність. Демократичний 
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контроль і цивільна підзвітність сил оборони є найголов-
нішими принципами їхньої взаємодії з суспільством. 

У сучасних умовах демократичний цивільний контроль 
перетворився на дієвий важіль підвищення ефективності 
функціонування всього сектору безпеки та оборони. Від 
якості такого контролю значною мірою залежить стабіль-
ний розвиток країни, доцільність використання державних 
коштів, гарантія захисту національних інтересів та дотри-
мання прав людини, а також можливість держави дати на-
лежну відсіч російській збройній агресії. Здійснення демо-
кратичного цивільного контролю значною мірою пов'язане 
з реалізацією принципу системності в діяльності держави, 
коли всі її складові прагнуть до досягнення однієї мети, у 
даному випадку – підвищення ефективності діяльності 
сил оборони з одночасним максимальним збереженням 
життя кожного українського військовослужбовця під час 
ведення бойових дій.  
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SUBJECTS OF DEMOCRATIC CIVILIAN CONTROL OVER THE DEFENSE FORCES:  
INTERACTION, FEATURES OF LEGAL REGULATION 

A scientific and legal study of the peculiarities of the legal regulation of the interaction of subjects in the system of democratic civilian control 
over the defense forces, as well as the current legislation and subordinate regulatory legal acts in the relevant field, was carried out. The concept of 
democratic civil control in the national legislation of Ukraine is studied. It was established that the presence of effective mechanisms of democratic 
civilian control is a guarantee of guaranteeing the constitutional foundations of a democratic, legal state in the field of national security and civil-
military relations. Attention is focused on the fact that in the context of the general provisions of democratic civil control, without coordination and 
interaction it is not possible to ensure the mission of this activity. The category "interaction" was studied. Three main approaches to understanding 
the concept of interaction in legal science are distinguished, in particular: 1) functional; 2) communicative; 3) operational. Subjects in the system of 
democratic civilian control over the defense forces are singled out, which include: 1) President of Ukraine; 2) Supreme Rada of Ukraine; 3) National 
Security and Defense Council of Ukraine; 4) Cabinet of Ministers of Ukraine; 5) bodies of executive power; 6) local self-government bodies; 7) courts; 
8) public institutions. The issue of the meaning of control functions is highlighted. The control activity of the President of Ukraine and the National 
Security and Defense Council of Ukraine is disclosed. The place of parliamentary control as a component of the mechanism of democratic civilian 
control over the defense forces is emphasized. The essence of the concept of public supervision as a type of civil control is revealed. Attention is 
focused on the need to ensure the interaction of subjects in the system of democratic civilian control over the defense forces. Emphasis is placed on 
the positive international experience of introducing the mechanism of democratic civil control. 
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